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נתינה
שיעור ארבעה עשר (2 שיעורים)

מטרות היחידה:
הבנת הצורך בנתינה כחלק מבניית ושימור המערכת הזוגית.

הבנת הצורך ביכולת ה"נטילה" כחלק מבניית ושימור המערכת הזוגית

הכרת מגוון ביטויים מעשיים של נתינה
התוודעות לביטויי נתינה בחייהם הזוגיים של חכמים
מהלך היחידה: (בסוגריים-תשובות התלמידים)
מקורות החובה בפרק זה הם הרב דסלר קונטרס החסד.

מקורות הבחירה בפרק ז הם אחד משלושת המקורות הבאים: יבמות סג ע"א ורוש יהוידע שם, נדרים נ ע"א, ירושלמי שבת פרק ו', א'.

תרגיל הכנה למבחן פסיכומטרי

לפנייך קטע מתוך דבריו של הרב אליהו דסלר. בקטע יש מילים הכתובות באותיות מודגשות. כל מילה באה במקום המילה המקורית. היא בעלת אותה תבנית דקדוקית כמו המילה המקורית, אך שלוש אותיות שלה הוחלפו באותיות פ.ט.ל. (לדוגמא: במקום המילה מסגר, מופיעה המילה מפטל) עלייך לזהות את השורש של המילה. 

בקטע יש מילים הכתובות עם קו תחתון. כל מילה באה במקום המילה המקורית. היא בעלת אותה תבנית דקדוקית כמו המילה המקורית, אך שלוש אותיות שלה הוחלפו באותיות פ.ת.ל. (לדוגמא: במקום המילה מסגר, מופיעה המילה מפתל) עלייך לזהות את השורש של המילה.
הרב אליהו דסלר, מכתב מאליהו, קונטרס החסד, עמ' 32:

כאשר ברא אלקים את האדם עשהו לפוטל ופותל. כוח הפטילה הוא כוח עליון ממידות יוצר הכל ברוך הוא, שהוא מרחם ומיטיב ופוטל מבלי קבל דבר בתמורה (הן לא יחסר לו כלום, ככתוב "ואם צדקת מה תטל לו")... וככה עשה את האדם, ככתוב "בצלם אלקים עשה את האדם", כי יוכל לרחם ולהיטיב וליטל. אבל כוח הפתילה הוא אשר יתאווה האדם למשוך אליו את כל הבא בתחומו. כוח זה הוא אשר יקראוהו בני האדם "אהבת עצמו", והוא שורש כל הרעות...

שני הכוחות האלה – הפטילה והפתילה – הם שורשי כל המידות וכל המעשים. ויש לך לדעת שאין דרך ממוצע בזה, כי נפש האדם לעולם תשאף לאחד משני הצדדים, ובתשוקת הלב הפנימית אין פשרות. זה הכלל: אין ממוצע בהתעניינות. נמצא, שבכל מעשה, בכל דיבור ובכל מחשבה (אם לא בנוגע לפנימיות נפשו מבלי שייכות למציאות מחוצה לו) הנהו אם מתחסד ופוטל, או חוטף ופותל. וכעין זה איתא בחובות הלבבות (שער עבודת האלקים פ"ד), שבפנים הלב אין דבר הרשות, אלא או חובה או איסור.

פרק ד', בשורש האהבה:

אין אדם בעולם שאין בו ניצוץ כוח הפטילה. זה ייראה בשמחתו, שאיננה שלמה בהיותו יחידי, וכן בגעגועין אל החברה... ומה המה הגעגועין הללו? ניצוץ כוח הפטילה.

...כאן שאלה יפה עומד לפנינו: הן האהבה והפטילה באות באחת. האם הפטילה היא תולדת האהבה, או להפך, האהבה באה מן הפטילה? הורגלנו לחשוב את הפטילה לתולדת האהבה, כי לאשר יאהב האדם, ייטיב לו. אבל הסברה השנייה היא, כי יאהב האדם את פרי מעשיו, בהרגישו אשר חלק מן עצמיותו בהם הוא – אם בן יהיה, אשר ילד או אימן, או חיה אשר גידל, ואם צמח אשר נטע, או אם גם מן הדומם, כמו בית אשר בנה – הנהו דבוק למעשי ידיו באהבה, כי את עצמו ימצא בהם. 

וכן הראוני מקור בדברי רבותינו ז"ל כסברה זאת השנייה, כי כך שנינו במסכת דרך ארץ זוטא (פ"ב): "אם חפץ אתה להידבק באהבת חברך, הווי נושא ופוטל בטובתו"... ואמרו רבותינו ז"ל (בבא מציעא לב:) "אוהב לפרוק ושונא לטעון – מצווה בשונא כדי לכוף את יצרו". ואף על פי שבפריקה מונע גם צער בעלי חיים, שהוא מדאורייתא, מכל מקום "כדי לכוף את יצרו עדיף". ויש עניין בזה גם כי בהיטיבו לשונאו, גם הוא עצמו תסתלק השנאה מלבו, ותכנס תחתיה אהבת פוטל אל המקבל ממנו. ומי שעיניו פקוחות יראה מעשים כאלה הרבה.

כללו של דבר, זה אשר יטל האדם לזולתו לא יאבד ממנו, אלא זו היא התפשטות עצמותו, כי ירגיש אשר גם חלק לו בחברו זה אשר פטל לו. זו היא הדבקות שבין אדם לזולתו, אשר נקרא להם בשם "אהבה".

פרק ו', באהבת המין:

אהבת המין היא דבר פלא בכוחות הנפש. לכאורה היה נראה כי באמת אין תוכן ממשי באהבה זו, אלא שהיא עצה עמוקה של הבורא יתברך למען קיום העולם, כמו שפטלו בנו את הרעבון למען קיום הגוף. אבל זה רחוק מהבינו, הן כבר התאווה פטולה בלב האדם, וכן הכוסף לבנים, ואלה יספיקו לתכלית הנ"ל. אם כן למה נוספה אהבה זו?...

על כן נאמר כי אהבה זו באה על ידי השלימם זה את זה. הן שמם הא-ל ברוך הוא ככה בטבעם, כאמרם ז"ל: "כל שאין לו אישה... אינו אדם שלם" (ב"ר י"ז). ובהיות האדם לבדו הנהו חסר, כי לא יוכל למלא את תפקידו. על כן, בהיותם פוטלים השלמה זה לזה, יאהבו זה את זה, כאשר נתבאר כי הפוטל יאהב. וזהו אשר באהבתם כל שאיפתם היא ליטל ולהשפיע נחת ועונג זה לזה.

והנה יתבאר לנו עוד דבר נפלא למה ברוב הפעמים לא יארכו ימי האהבה הזו. אך פשוט הוא - הן בני האדם בכלל פותלים המה ולא פוטלים, וכאשר יחזק עליהם חוק הטבע (להעמיד תולדות), היו לפוטלים ואוהבים. אבל חיש מהר, אך תקל מהם יד הטבע, ושבים המה להיות פותלים כשהיו, גם לא ירגישו בעצמם את השעה אשר החליפו בה את עמדתם. תחת אשר התקשרו תחילה להיות פוטלים, מעתה היו לפותלים, וכל אחד ידרוש מרעהו אשר ימלא את חובותיו אשר התחייב לו. האם אפשרית היא האהבה במצב כזה? 

וכך אני אומר תמיד לזוג בעת שמחת כלולותם: "הזהרו יקרים, שתמיד תשאפו להשביע נחת זה לזה, כאשר תרגישו בהם בשעה זו. ודעו אשר ברגע שתתחילו לדרוש דרישות זה מזה, הנה כבר אושרכם מכם והלאה".

... אבל הקשר הטוב בין איש ואשתו יהיה כאשר שניהם יגיעו למעלת הנתינה. אז אהבתם לא תיפסק, וחייהם ימלאו אושר ונחת כל ימיהם אשר יחיו עלי אדמות.
יש האומרים, כי הקב"ה ברא את עולמו, מתוך תנועה של חסד, של רצון של בעל הטוב להשפיע מטובו. 

גם בניית בית היא בריאה של עולם קטן, עולמם של בני הזוג והמשפחה אותה הם מקימים. החסד, הנתינה ההדדית והשפעת הטוב זה על זה הם מאושיות הבית. בית שיש בו נתינה, הן כלפי פנים והן כלפי חוץ, הוא בית שיסודותיו איתנים וכוחו גדול לעמוד ברוחות נושבות ובמשברים.

1. מהם שני הכוחות ביניהם מבחין הרב דסלר?

2. באילו תחומים בחייך את משתמשת בכל אחד מהכוחות?

3. מקמי כל אחד מהכוחות על הסרגל שלפנייך.

_____________________________________________________________________

חיובי                                                                                                                          שלילי
תלמוד בבלי מסכת יבמות דף סג עמוד א 
ואמר רבי אלעזר מאי דכתיב +בראשית ב'+ אעשה לו עזר כנגדו?

זכה- עוזרתו לא זכה- כנגדו 
ואיכא דאמרי: ר' אלעזר רמי כתיב כנגדו וקרינן- כניגדו!

זכה- כנגדו, לא זכה- מנגדתו 
אשכחיה רבי יוסי לאליהו א"ל כתיב 'אעשה לו עזר' במה אשה עוזרתו לאדם?

 אמר לו אדם מביא חיטין, חיטין כוסס? פשתן, פשתן לובש? לא נמצאת מאירה עיניו ומעמידתו על רגליו? 

תלמוד בבלי מסכת יבמות דף סג עמוד א 
רב הוה מיפטר מרבי חייא אמר ליה רחמנא ליצלך ממידי דקשה ממותא ומי איכא מידי דקשה ממותא נפק דק ואשכח +קהלת ז'+ ומוצא אני מר ממות את האשה וגו' רב הוה קא מצערא ליה דביתהו כי אמר לה עבידי לי טלופחי עבדא ליה חימצי חימצי עבדא ליה טלופחי 
כי גדל חייא בריה אפיך לה אמר ליה איעליא לך אמך אמר ליה אנא הוא דקא אפיכנא לה אמר ליה היינו דקא אמרי אינשי דנפיק מינך טעמא מלפך את לא תעביד הכי שנאמר +ירמיהו ט'+ למדו לשונם דבר שקר העוה וגו'
רבי חייא הוה קא מצערא ליה דביתהו כי הוה משכח מידי צייר ליה בסודריה ומייתי ניהלה אמר ליה רב והא קא מצערא ליה למר א"ל דיינו שמגדלות בנינו ומצילות אותנו מן החטא 
תרגום: 

(1) רב היה נפרד מר' חייא (שהיה דודו ורבו בא"י). אמר לו (ר' חייא, כברכת פרידה): "ה' יצילך מדבר שקשה ממוות." (ותהה רב) והאם יש דבר שקשה ממוות? יצא, דקדק (במקראות) ומצא: "ומוצא אני מר ממות את האשה" (קהלת ז, כו).

(2) רב היתה מצערת אותו אשתו. כאשר היה אומר לה: "עשי לי עדשים" - היתה עושה לו חומצה, (כשהיה אומר לה) "חומצה" - היתה עושה לו עדשים. כאשר גדל חייא בנו היה הופך לה (את בקשת האב, וכך קיבל אביו את רצונו). אמר לו (רב לחייא בנו): "השתפרה לך אמך!" אמר לו (הבן לרב): "אני הוא שהופך לה (את דבריך)". אמר לו (רב): "זהו שאומרים אנשים (בפתגם עממי): 'זה שיוצא ממך מלמד אותך דעת', (ומוסיף כאן רש"י לדברי רב: "אני היה לי לעשות כן!" אבל) אתה אל תעשה כך (שוב), שנאמר: 'למדו לשונם דבר שקר העוה נלאו' (ירמיהו ט, ה. כלומר - שאם אתה אומר בשמי את ההיפך זהו שקר)".

(3) ר' חייא היתה מצערת אותו אשתו. כאשר היה מוצא דבר (טוב) היה צורר אותו בסודרו ומביא לה. אמר לו רב: "והרי היא מצערת את אדוני!" אמר לו (ר' חייא): "דיינו שמגדלות את בנינו ומצילות אותנו מן החטא!" 
בן יהוידע – לבעל הבן איש חי – על הגמרא ביבמות שם
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[תחילת דבריו – נ"ל בס"ד – הכוונה נראה לומר בסייעתא דשמייא].

תלמוד בבלי מסכת נדרים דף נ עמוד א וכדאי לעיין גם בכתובות ס"ב ע"ב
ר' עקיבא איתקדשת ליה ברתיה (דבר) דכלבא שבוע שמע (בר) כלבא שבוע אדרה הנאה מכל נכסיה אזלא ואיתנסיבה ליה בסיתוא הוה גנו בי תיבנא הוה קא מנקיט ליה תיבנא מן מזייה אמר לה אי הואי לי רמינא ליך ירושלים דדהבא אתא אליהו אידמי להון כאנשא וקא קרי אבבא אמר להו הבו לי פורתא דתיבנא דילדת אתתי ולית לי מידעם לאגונה אמר לה ר' עקיבא לאנתתיה חזי גברא דאפילו תיבנא לא אית ליה אמרה ליה זיל הוי בי רב אזל תרתי סרי שנין קמי דר' אליעזר ור' יהושע למישלם תרתי סרי שנין קא אתא לביתיה שמע מן אחורי ביתיה דקאמר לה חד רשע לדביתהו שפיר עביד ליך אבוך חדא דלא דמי ליך ועוד [שבקך] ארמלות חיות כולהון שנין אמרה ליה אי צאית לדילי ליהוי תרתי סרי שנין אחרנייתא אמר הואיל ויהבת לי רשותא איהדר לאחורי הדר אזל הוה תרתי סרי שני אחרנייתא אתא בעשרין וארבעה אלפין זוגי תלמידי נפיק כולי עלמא לאפיה ואף היא קמת למיפק לאפיה אמר לה ההוא רשיעא ואת להיכא אמרה ליה +משלי יב+ יודע צדיק נפש בהמתו אתת לאיתחזויי ליה קא מדחן לה רבנן אמר להון הניחו לה שלי ושלכם שלה הוא שמע (בר) כלבא שבוע אתא ואיתשיל על נידריה ואשתריי ואשתרי 
תרגום:

ר' עקיבא התארס עם ביתו של כלבא שבוע. שמע כלבא שבוע והדירה מכל נכסיו ואעפ"כ היא התחתנה עם ר' עקיבא. בחורף הם לנו במתבן וכל בוקר ר' עקיבא היה מוציא את הקש משערותיה. אמר לה: "אם היה לי כסף הייתי קונה לך סיכת 'ירושלים של זהב' ". בא אליהו הנביא כעני וביקש מהם מעט תבן לאשתו שילדה ואין לה על מה לשכב. 
1. מה ניתן ללמוד על יחסי רבי עקיבא ורחל מ"תמונה" זו? (האהבה בין בני הזוג אינה תלויה בדברים החיצוניים. האהבה תלויה במחשבה של אחד על השני. בהבעת אכפתיות. האכפתיות באה לידי ביטוי בליקוט השערות מראשה ובדבריו על רצונו מאהבתו אותה לקנות לה את המיטב שבתכשיטים. אנו רואים שר' עקיבא לא הולך מיד לאחר הקידושין לבית המדרש. הוא נשאר עם רחל. בסיפור זה בולטת הרגישות הגדולה של ר' עקיבא, שרוצה לבסס את הזוגיות שלו עם רחל לפני שהוא הולך לבית המדרש. הוא מנחם אותה בכל דרך אפשרית. הניחומים של ר' עקיבא אינם ניחומים של הבל. ר' עקיבא נותן תחמושת לרחל אשתו-תקווה שתעזור לה להתמודד עם קשיים. ר' עקיבא ורחל מסתפקים במועט ושמחים בחלקם.) 
2. אילו עקרונות ניתן ללמוד מ"תמונה" זו ליישום בחיי הנישואין?

(א. הדבר הבולט זה הלימוד של איזהו עשיר השמח בחלקו. צריך להתבונן על חצי הכוס המלאה ולא על מה שאין.
ב. העיקר הכוונה והרצון. האהבה בין בני הזוג אינה תלויה בדברים החיצוניים. האהבה תלויה במחשבה של אחד על השני. בהבעת אכפתיות. האכפתיות באה לידי ביטוי בליקוט השערות מראשה ובדבריו על רצונו מאהבתו אותה לקנות לה את המיטב שבתכשיטים.
ג. אמונה. אמירתו של ר' עקיבא אקנה לך ירושלים של זהב אינה "פנטזיה ". דבריו אלו מלאים אמונה. אין לראות את המציאות לפי המגבלות של ההווה . ניתן לחשוב שהכל יכול להשתנות בין רגע. ר' עקיבא מאמין גדול בהשקעה לטווח רחוק. מי שמוכן למסור את ההווה שלו יזכה לעתיד גדול. ר' עקיבא זכה בסוף חייו באמת לממש את דבריו ובסוף ימיו עשה לאשתו ירושלים של זהב. 
ד. דאגה ורגישות. הדאגה באה לידי ביטוי בליקוט השערות מראשה ובדבריו על רצונו מאהבתו אותה לקנות לה את המיטב שבתכשיטים. אנו רואים שר' עקיבא לא הולך מיד לאחר הקידושין לבית המדרש. הוא נשאר עם רחל. האכפתיות באה לידי ביטוי בליקוט השערות מראשה ובדבריו 
על רצונו מאהבתו אותה לקנות לה את המיטב שבתכשיטים. אנו רואים שר' עקיבא לא הולך מיד לאחר הקידושין לבית המדרש. הוא נשאר עם רחל. בסיפור זה בולטת הרגישות הגדולה של ר' עקיבא. הוא מנחם אותה בכל דרך אפשרית. הניחומים של ר' עקיבא אינם ניחומים של הבל. ר' עקיבא נותן תחמושת לרחל אשתו-תקווה שתעזור לה להתמודד עם קשיים. הוא מנחם אותה בכל דרך אפשרית. הניחומים של ר' עקיבא אינם ניחומים של הבל. ר' עקיבא נותן תחמושת לרחל אשתו-תקווה שתעזור לה להתמודד עם קשיים.
ד. וויתור. רחל מוותרת על חיי מותרות בבית אביה ועל תמיכה אפשרית ממנו. 

אמר ר' עקיבא לרחל: "תראי, לעני זה אין אפילו תבן!". 
אמרה רחל לר' עקיבא: "לך ללמוד בבית המדרש", והוא הלך ללמוד שתים עשרה שנים בבית מדרשם של ר' אליעזר ור' יהושע. 
מדוע לא הלך רבי עקיבא ללמוד בבית המדרש על פי ההסכם שהיה בינו לבין אשתו לפני נישואיהם? (רצה לפני לכתו לבית המדרש לבבס את הזוגיות שלו עם רחל; רצה לעבוד ולדאוג לפרנסתה בתקופה שייעדר; אנו רואים שבעקבות המאורע עם אליהו שולחת אותו רחל אל בית המדרש. אנו רואים שאצל ר' עקיבא ורחל נעשה מתוך הסכמה גמורה. ר' עקיבא לא מעלה על דעתו ללכת ללא רשותה. ר' עקיבא מכין את הרקע לכך שיהיה לרחל את הכוחות לשלוח אותו אל בית המדרש. ר' עקיבא בטוח שרחל תשלח אותו לבית המדרש.)

לאחר שתים עשרה שנים חזר לביתו.

כיצד היית נוהגת לו את רבי עקיבא? (הייתי מחבק את אשתי; הייתי מודה לה.)
ושמע מאחורי הדלת רשע אחד שאומר לרחל, שאביה, כלבא שבוע, צדק – "ר' עקיבא עזב אותך". ענתה רחל: "אם הוא היה שומע בקולי הוא היה הולך לעוד שתים עשרה שנה!", וכך ר' עקיבא עשה.
1. מה גרם לרחל לומר דברים אלה? (זו תגובה טבעית להקנטתו של הרשע; רצתה שבעלה יהיה תלמיד חכם; כדי להראות לרשע שהליכתו לש בעלה לבית המדרש היתה ביוזמתה ובהסכמתה; הכרה בערך לימוד התורה; ההסכם שהיה בינה לבין בעלה לפני נישואיהם)
2. מדוע לא נכנס רבי עקיבא לביתו? (לאחר ששמע את תשובת רחל לרשע-רצה לרצות אותה; אם היה נכנס-לא היה מסוגל לעזוב בשנית לבית המדרש)
לאחר עשרים וארבע שנים חזר ר' עקיבא כרב מפורסם שעשרים וארבעה אלפים של זוגות תלמידים מלווים אותו, ויצאו כל בני העיר לקראתו. 
1. כיצד היית נוהגת לו את רחל?

2. כיצד היית נוהגת לו את רבי עקיבא?

3. מדוע לא נשאר רבי עקיבא בישיבה?
אמר אותו רשע לרחל: "אין לך מה לצאת", והיא ענתה לו: "יודע צדיק נפש בהמתו". 
כאשר באה לפניו דחפו אותה התלמידים ור' עקיבא אמר להם: "שלי ושלכם – שלה הוא". שמע כלבא שבוע וביקש מר' עקיבא שיתיר לו את הנדר, והתיר לו. 
1. סיפורם של רבי עקיבא ורחל מתחלק למערכות. חלקי את הסיפור לתמונות משנה.

2. הרב אליהו דסלר, בספרו מכתב מאליהו, קונטרס החסד, עמ' 32 אמר:
"כאשר ברא אלקים את האדם עשהו לנותן ונוטל."

כיצד באים לידי ביטוי דברי הרב דסלר בכל אחת מתמונות המשנה בסיפורם של רבי עקיבא ואשתו?
משימה: הינך יועצת נישואין, המחלקת לכל אחד מהזוגות הבאים לייעוץ רשימת המלצות לזוג הצעיר לחיי נישואין מאושרים. נסחי את הרשימה על פי התובנות שלמדת מסיפורם של רבי עקיבא ורחל.

מסר חשוב שיש להדגיש (מתוך דברי הרב וייצן במאמר המובא במקורות לדיון):
הדרך להתמסרות של הבית לאידיאל הגדול של הלימוד יכול לבוא רק לאחר שהבית בנה את עצמו ונוצרה מערכת פנימית של קשר וחיבור בין האיש והאישה. הקשר חייב להיות לפי מידת ההתמסרות לאידיאל. ככל שההתמסרות גדולה כך חייב להיות הקשר איתן ופנימי יותר.
יש חשיבות שהאיש ילמד בתוך ביתו ולא רק בבית המדרש.
ההליכה לבית המדרש קשה לאישה רק במקום שהיא מרגישה שהאיש שלה ישכח אותה בהיותו בבית המדרש. אולם אם האיש יודע לתת את התחושה של ההתענינות באישה גם בהיותו בבית המדרש זה מקל על האישה לקבל את העדרותו מהבית.
חשוב גם לדעת מתי לחזור אל הבית. אין לחזור הביתה עוד בטרם מיצה האדם את כל מעלתו שיכולה להתפתח בבית המדרש. 
החזרה הביתה נעשית בצורה שמביאים את בית המדרש אל תוך הבית.
תלמוד ירושלמי מסכת שבת פרק ו הלכה א 
מעשה בר' עקיבה שעשה לאשתו עיר של זהב חמתיה איתתיה דרבן גמליאל וקניית בה אתת ואמרת קומי בעלה אמר לה הכין הויית עבדת לי כמה דהוות עבדה ליה דהוות מזבנה מקליעתא דרישה ויהבה ליה והוא לעי באוריתא תמן תנינן שנים 
תרגום:

מעשה בר' עקיבא שעשה לאשתו עיר של זהב. ראתה אותה אשתו של רבן גמליאל וקינאה בה. אמר לה רבן גמליאל בעלה: "את לא עשית עבורי כמו מה שהיא עשתה למענו, שהיא היתה מוכרת את שיער ראשה על מנת שהוא ילמד תורה."
מקורות עזר למורה להובלת הדיון: 
* מאמרו של אליעזר היון: "מי אנחנו באמת? פרק 2". את המאמר ניתן לקרוא באתר חברותא בכתובת: http://b-2.co.il/content/view/192/35/
* מאמרו של הרב ש. יוסף וייצן: "ר' עקיבא ורחל (חלק ב')". את המאמר ניתן למצוא באתר ישיבת בית אל בכתובת: http://www.yeshiva.org.il/midrash/shiur.asp?id=2839

































